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VERBALE DELLA RIUNIONE DELLA COMMISSIONE “AFFARI PENALI” IN 

DATA 24 SETTEMBRE 2025 

 

In data 24.09.2025 alle ore 13:00, presso i locali del Consiglio dell’Ordine degli 

Avvocati di Torino sono presenti gli avvocati  

 

LAUDI Fabrizio 

ICARDI Luca 

OBERT Pietro 

FERRIONE Matteo 

GOTTERO Stefania 

SCICCHITANO Maria Rosaria 

MACCHIA Arianna 

BELLANTONI Mariarosa 

PRATICO’ Alessandro 

FERRERO Marisa 

FICARA Emanuele 

MAURI Giuseppina  

BERNARDI Fabrizio  

 

 

nonché i Consiglieri Coordinatori della Commissione Affari Penali Avv.ti Salvatore 

CRIMI e Daniela ROSSI. 

Gli assenti sono giustificati da motivi di lavoro, previamente comunicati. 

 

I Coordinatori espongono in ordine ai temi che seguono. 

 

1) Indicazione dei recapiti mobili dei difensori d’ufficio 

I Coordinatori riferiscono alla Commissione Affari Penali del colloquio con il 

Procuratore Dott.ssa CAPUTO. 

Si è evidenziata la necessità di indicare negli atti anche l’utenza cellulare del difensore 

d’ufficio, al fine di consentire la immediata reperibilità dell’avvocato da parte 

dell’assistito. 

Il PM ha diramato una circolare agli uffici interni al Palazzo di Giustizia e alle Forze 

di Polizia. 

I componenti della Commissione sono invitati a monitorare l’andamento e riferire alla 

Commissione. 

 

2) Tavolo telematico 

A Ottobre la Dott.ssa SALVADORI riceverà i componenti delegati della 

Commissione al tavolo istituito per la verifica del funzionamento del Portale. 

Ocorre implementare ad esempio la tendina con l’indicazione degli atti della parte 

civile (conclusioni) in appello. 

Al tavolo non partecipa nessuno per conto della Corte d’Appello. 

Riferisce l’Avv. FERRIONE che per noi è obbligatorio il deposito dell’atto di appello 

su PST e invece la Procura deposita analogicamente (si vede il timbro di deposito). 

L’Avv. FICARA riferisce che le nomina del Giudice di Pace non vengono scaricate 

laddove depositate sul Portale. 

 

3) Giustizia riparativa 

La Consigliera Avv. Daniela ROSSI riferisce dell’incontro di ieri in tema di Giustizia 

Riparativa. 
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Sarà sottoscritto un Protocollo con il Ministero agli inizi di Ottobre per l’operatività 

dei nuovi Centri di Giustizia Riparativa. 

È stato istituito un Master di I Livello in tema di GR e ci si potrà iscrivere fino al 

13/10/2025. 

Abbiamo chiesto una proroga del termine poiché fino a ieri nulla sapevamo e perciò 

non lo si è comunicato ai Colleghi. 

Vi sarà una prova di ingresso: trattasi di colloquio orale, valutazione del curriculum, 

del livello di cultiura generale. Saranno scelti 25 candidati. 

La durata è di due anni con 160 ore di prova in materia di diritto. 320 ore di pratica e 

200 ore di tirocinio. 

È requisito l’aver conseguito una laurea triennale, di qualsivoglia materia. 

Costo: 3.500 euro. 

Vi è un finanziamento per soli 6 mediatori con contratto part time. 

 

4) CPR 

Sono state approvate le modifiche. Si attende tuttavia la definitiva approvazione anche 

da parte del Presidente della Corte d’Appello per procedere poi alla sottoscrizione. 

 

5) Predibattimento e copie atti 

Per i fascicoli al predibattimento gli atti non sono digitalizzati dal Tribunale, ma le 

copie degli atti di indagine sono reperibili al TIAP. Ovviamente per la verifica delle 

notifiche serve la consultabilità in Sezione. 

Vi è difficoltà per la visione degli atti da parte delle persone offese in Sesta Penale. 

La Cancelleria impone un’autorizzazione del Giudice. 

Occorre intervenire per risolvere tale problematica posto che la p.o. ha diritto di 

esercitare il diritto di difesa anche prima della costituzione di parte civile. 

 

6) Liquidazioni gratuito patrocinio GIP-GUP 

Si ravvisa una riduzione delle liquidazioni. 

Occorre affrontare la tematica, perché il valore tabellare viene normalmente ridotto 

del 50% e poi ridotto di un terzo. 

Gli abbreviati sono liquidati, indipendentemente dalle difficoltà, come i 

patteggiamenti. 

Occorre procedere come si è fatto per le liquidazioni in appello, con Protocollo che 

poi venga applicato effettivamente. 

 

I lavori della Commissione sono aggiornati alla seduta del 05/11/2025, ore 12:00 in 

aula 74. 

La seduta si chiude alle ore 13.50. 

Cons. Avv. Salvatore CRIMI 

Cons. Avv. Daniela ROSSI 

 


